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Parlament demascat. 
A m arătat, că una dintre eausele 

principale ale miserieî generale şi în 
consecinţă ale socialismului este mono
polul de bani, ce sistemul de chiver-
nisire liberală 1-a dat pe mâna unor 
bancheri lacomi, cari şi-au făcut tributare 
statele şi prin state şi tote naţiunile. 

O altă causă a socialismului este 
parlamentarismul modern. 

întru adevăr vede şi simte ori 
cine, că parlamentarismul modern e o 
curată ficţie, o parodie amară a reali
tăţii, ce ar trebui să fie. 

Când înse parlamentul nu este 
espresiunea voinţil adevărate a terii, 
atunci e ore cu putinţă, ca să slujescă 
interesele reale a ţării? 

Dacă deputaţii ajung în parlament 
cu mandate storse pe căi necinstite, ăr 
nu din încrederea meritată a alegăto
rilor, e ore posibil, ca ei să pdrte la 
inimă numai interesul alegătorilor? 

Dacă deputaţii se duc în parlament 
cu intenţiunea de a se căpătui pe sine 
şi pe ai săi, de a ajunge la influinţă, 
la posturi onorifice, la venite mari, e 
cu putinţă, ca apoi la adecă ei să 
subordineze aceste interese private in
tereselor generale ale ţării, pe cari au 
menirea de a o representa? 

întrebăm : Sînt ore în parlamentul 
ţării ndstre mulţi 6meni, pe cari nu 
interese private i-au dus în parlament? 
Noi credem, că cele zece degete de la 

cele două măni sînt prea multe pentru 
a-î număra. 

Credinţa acesta a nostră o înte-
meiăm nu numai pe observările nostre, 
căci uşor ar pute să fie socotite ca 
prejudecate, ci şi pe spusele 6menilor 
distinşi ai Magiarilor. 

L a banchetul anual, ce este în 
obiceiu a se da în onorea lui Sze'chenyi, 
contele Bethlen Andrâs, oratorul festiv, 
a deplâns absţinerea aristocraţiei magiare 
de la viaţa politică şi a arătat, că 
e urmarea acestei absţinerî, dacă ajung 
la suprafaţă nisce elemente, cari apoi 
duc ţara la ruină. 

Mai mult înse de cât contele Bethlen 
a demascat parlamentarismul nostru unul 
dintre stîlpii partidului guvernamental, 
deputatul Rohonczy Gida. 

Omul acesta de 20 ani face parte 
din partidul guvernamental. E l e om 
avut în comitatul cel mai bogat al 
ţării. în Torontal; a fost ales tot de 
una cu alegere unanimă. 

Şi acum vine acest om şi în plenul 
parlamentului spune, că parlamentul 
ungar, de când esistă în forma sa actuală, 
nu s'a ocupat nici o dată de sortea 
ţărănimii; că 36rtea şi plângerile popo
rului pururea au fost trecute cu vederea 
în parlamentul ţării; că pentru interesele 
mari ale ţării parlamentul tot de una a 
rămas surd şi nepăsător. 

El a mers mai de parte. E l a 
declarat, că sistemul actual de guver
nare îl socotesce de compromis şi că 
nu crede, că guvernul şi partidul liberal 

să potă vindeca răul, de care sufere 
ţara, de 6re ce atât guvernul, cât şi 
partidul său aii perdut tot creditul, ce-1 
mai aveau înaintea ţării. 

Şi a mers şi mai de parte. A 
descoperit şi causa, pentru care guvernul 
şi partidul liberal nu pote să vindece 
relele esistente. A spus, că partidul 
de la guvern şi în consecinţă guvernul 
ieşit din acest partid nu au nici o 
basă morală în ţară, ci că sînt un 
conglomerat artificios, produs prin co
rupţie şi falsificare a voinţii alegătorilor. 

în mijlocul consternaţiei generale 
a parlamentului întreg deputatul R o -
honezy a declarat, că deputaţii guver
namentali cuprind scaunele lor prii* 
cumpărături, şi că însu-şi el, omul avut, 
a primit spre scopuri electorale suma 
de 5000 fl. 

A mâl adaus, că suma, ce s'a 
cheltuit pentru alegerea maiorităţii 
liberale, a format oblu trei milione, şi 
că banii aceştia i-au dat acei compa
trioţi, de regulă biblici, cari şi-au 
cumpărat orduri şi titule. 

în fine a mai spus deputatul Ro-
honezy şi aceea, că nici cele alalte 
partide n'au despreţuit asemenea mijloce, 
numai cât ele n'au putut dispune de 
sumele, de cari a dispus baronul Bânffy. 

întrebăm după t6te aceste: Pote 
se aducă un asemenea parlament ceva 
bine pe ţară? 

Un parlament înfiinţat pe cele mat 
mârşave base ale corupţiunei şi ale 
despotismului, p6te el să se însufleţescă 

Feuilleton. 
Unirea Românilor 

dm părţile sătmărene în vicul al 14-lea 
si 

Mănăstirea s. Michail din Maramureş. 
(Continuare.) 

Din documentele produse să facem 
acuma conclusiune faţă de teritoriul amintit 
In actul pontificial din 1377. 

Considerând. 1) că părţile Maramureşene 
şi Sătmărene drept pe la mijlocul veculuî al 
14-lea formau încă obiect de proces iurisdic-
ţional între episcopiile din Agria şi Transil
vania, şi în scris6rea pontificială din 1377 
se zice, că acel episcop! se certă pentru 
dreptul de Iurisdicţiune preste teritoriul ca-
struluî Megassala; 

2) că încă înainte de anul 1369 
dominiul Megyes din donaţiune reg6scă a 
fost al banului Simeon, soţia căruia cu 
nomele Gatarina la 1373 era deja văduvă; 1) 

' ) Cfr. Szirmay o. c. I I . p. 262. Regele Ludovic 
ea d. Wisegrad in festo Bartholomaei 1372 tn scris6rea dtti cătra magistrii Ştefan şi Dionisiu al lui Dionisiu 

3) că posesiunile dominiulul Megyes 
ale banului Simeon în vecul al 14-lea s'au 
estins preste teritoriul de azi din comitatele 
Satmar şi Ugocia începând de sub Satmar 
spre Cingir-SeinI, Baia mare, ţara Oaşului, 
ErdSd, Beltec, de ore ce comunele amintite 
ca vecine cu dominiul aceluia sînt tot în 
acele părţi; 

4) că dominiile din Satmar, Chior şi 
Selagiu ale familiei Bale şi Drag constătâ-
t6re din posesiuni românesclx) eraii vecine 
cu dominiul banului Simeon din Megyes, şi 
că între dominiile acelora la 1391. deci cu 
14 ani mai târzia de cât scrisorea pontificială 
din 1377, se numără şi Megyesalja. 

Considerând. 5) că din actul anului 
1385 este constatat, cum că locuitorii di
strictului Megyes al banului Simeon erau 
Români, nu mal puţin şi aceea, că comunele 
vecine cu castrul Megyes, ţînetore mal ales 

voivodului din villa.Patany demandă acelora, ca pe 
Georgifi şi Ştefan al lai Ştefan »in Boden residentes« 
să-I spere, ca să nu fie molestaţi »a nobili domina 
relicta et magistro Stephano filio quondam magistri 
Symonis bănit, deci Catarina deja la 1372 era văduvă. 
Cfr. »Magyar tortent. tar« Tom. I X . 1861. p. 123. 

' ) Cfr. incă şi scrisorea regelui Sigismund 
din "1430. 

de dominiul ErdSduluî, in vecinătate cm 
Satmare încă eraii românesc! (1430), drept 
cum se afirmă şi în epistola pontificială din 
1377, şi că în Mediaşul din Satmare (Aranyos-
Megyes), cât şi în comunele din jur maioritateă 
locuitorilor şi azi constă din Români; 

6) că aşa zicând mal în t6te procesele 
producţionale, statuţionare, întroductoril şi 
de limitaţiune purtate din partea posesorilor 
din părţile Sătmărene până în Selagiu-Mara-
mureş ca esmisul locului credibil figureză 
Capitulai din Orade ori Gonventul de Leles,, 
după cum teritoriul castrulul Megessalla 
(Megyes) provisorie se supune Episcopului 
din Orade; J) 

7) că, după ce provederea spirituală 
interimală a noilor credincioşi uniţi din teri
toriul Megessalla se concrede călugărilor 
rainoriţl, şi este constatat, că nu numai In 
Satmare, Baea mare (unde era custodia), fără 
drept în Megyes (Mediaş, Aranyos-Megyes) a 
esistat mănăstirea acelui ord dependentă de 
custodia din Baea mare şi sustată până la 

' ) în causa unirii Românilor locuitori in părţile 
Ungariei, Transilvaniei, Ultrasilvane şi Sirmiu la 
1345 Pontificele Clemente V I între alţii numai Epis
copului OradH I-a trimis epistolă, mal apoi pria 
regele Ludovic confiscată. 
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pentru înflorirea terii, pentru delăturarea 
relelor, pentru ajutorarea ţerănimiî lipsite? 

Omeni, cari nici nu cunosc lipsele 
ţerănimiî, cari vîneză numai interesele 
lor particulare, pot eî să aducă vre un 
bine asupra acestei nefericite ţerî? Şi 
va pută ore ţărănimea să nu se dea în 
braţele socialismului, când vede că aceia, 
cari chemaţi ar fi, să se îngrijescă de 
fericirea eî, îşi ved de interesele lor şi 
încă a nume spre paguba ţărănimii? 

Etă dar, că e o causă şi încă forte 
însemnată a miseriei esistente şi a so
cialismului parlamentarismul modern. 

Acum l-aii demascat omeni din sinul 
luî. Şi ore ce va fi urmarea? 

Foile tote şi corifeii liberali aii 
grăbit a declara de nebun pe deputatul 
Rohonczy. 

Scris este, că Dumnezeu îea mai 
întâiu mintea la aceia, pe cari voesce 
a-I perde. 

P6te fi deci îndoelă, că mergem 
iresistibil spre catastrofă? 

Revoluţiunea socialistă, carea era de 
prev&dut, a şi erupt în comitatul Szabolcs. 
Lipsa de convicţie religiosă, tractarea neumană 
a poporului din partea multor proprietari, 
miseria şi agitaţiunea social-democraţilor au 
Împins poporul ţăran, alt cum de la fire li
niştit, la conturbarea ordinii publice şi la 
lupte formale cu gendarmeria. Socialiştii 
agrari nu pretind nici mai mult nici mal 
puţin de cât împărţirea latifundiilor între 
dînşil. In comuna Mogyoros o deputaţiune 
de ţărani a notificat administratorului dominai 
al contelui Forgâch, că poporul deja a îm
părţit între sine dominiul de 2000 de jugăre 
al contelui lăsându-I şi acestuia 48 de jugăre. 
în Tisza Szt Mârton poporul ameninţă cu 
morte pe arîndaşul Moskovics. De asemenea 
sînt ameninţate şi în alte comune proprietarii, 
arîndaşiî, notarii şi primarii comunali. 

Socialiştii sînt organisaţl. în fruntea 
lor stau un president şi mal mulţi judi şi 
subjudi, cari pot, să dicteze şi pedepse. Po
porul e jurat, ca să ţină la solidaritate. Fi-
ele mişcării agrare sînt dirigeate din Buda-

1656, dară azi numai ruinele i-se văd, eră 
teritoriul din jurul fostei mănăstiri până azi 
se numesce „grădina călugărilor"; 

8) că de ore ce este constatat, cum că 
în Mediaşul din comitatul Satmarelui încă 
în vecul al 13-lea a esistat castru atunci 
numit laco, care la 1278 pentru infidelitate 
de la Andrea laco din stirpea Kaplony,x) 
în semn de recompensă a fidelităţii prin re
gele Ladislaă IV s'a dat moşului banului 
Simeon, voivodului Nicolafi 2 ) al magistrului 
Mauriţiu,; eră în Mediaşul din comitatul 
Satmarelui în mijlocul comunei esiste un 
castel tare şi frumos zidit pe ruinele celui 
vechiu; în urmă 

9) considerând, că aievea Mediaşul 
Satmarean nu e mai de parte nici cu trăsura 
de cât 2 zile, de la Orade, pe când de Agria 
şi de Alba îulia e cu mult mal de parte: 

Din tote acestea dovedi istorice conchid, 
că castrul banului Simeon la 1377 numit 
Megessalla este castrul aceluia-şî numit la an. 
1369, 1385 „Megyes", eră ambele sînt identice 

<ÎU Megyesalja amintit în litera fundaţională 

1 ) Din care a fost şi familia Simeon. 
2 ) A avut proces cu civil din Satmare pentru 

pămîntul numit »Hedruh«, până ce la 1319 acel 
pămînt s'a ajudecat civilor Sătmăreni aşa, ca voivodul 
Nicolafi să se pată muta, unde-1 place, putând strica 
curtea sa nobilitară. Cfr. Szirmay o. c. I I . p. 149 

pesta. Mal mare agitaţie produce Vârkonyi 
prin foea sa „Foldmulo'". Conflicte mai sân
gerase între socialiştii din Szabolcs şi între 
puterea statului au fost în Czigând, unde 
vre o 500 de socialişti au voit, să împedece 
cu forţa întrarea miliţiei în comună. Miliţia 
şl-a deschis drum numai cu baionetele rănind 
greii pe 27 socialişti, eră 32 dintre ei aă 
fost arestaţi. în Kis-Agârd socialiştii aă 
aprins casa primăriului, unde se aflau gen-
darmii; aceştia abia au putut scăpa prin 
fereşti. 

Agitaţiunea se lăţesce în comitatul 
Zemplen, Zombor, Albă regală şi Csongrâd. 
E temere, că la primăvară revoluţia agrară 
va erumpe mal cu mare vehemenţă. 

Guvernul a concentrat miliţie în comi
tatele revoltate şi a numit pe consilierul 
ministerial Selley comissar cu putere discre
ţionară. Acesta a şi plecat încă Marţi la 
faţa locului. în Budapesta poliţia a făcut 
perchisiţie domiciliară la capii mişcării 
socialiste, a confiscat banii aflaţi la ei şi li-
bele de depuneri despre bani de al societă
ţilor lor de ajutorare, pe cum şi mal multe 
scrisori. 

Afaceri macedoniene. — Cetim în 
„Drapelul": 

„Ni-se anunţă din Constantinopole, că 
ministrul nostru de acolo d. Trandafir Djuvara 
împreună cu d. Constandinidis, primul său 
interpret, s'a dus la I. P. S. S. Patriarchul 
icumenic, făcându-I următorele propuneri: 
Ca să primescâ numirea de preoţi şi archi-

• mândriţi români în comunele românescl din 
Turcia; ca aceşti clerici să depindă direct 
de un şef, care să porte numele de Primatul 
Românilor din Turcia; er acest înalt prelat 
al biserieii macedo-române, de şi recunoscut 
ca autocefal, să recunoseă de superior pe 
Exarehul icumenic. 

„Patriarchul nu i a dat de o cam dată 
nici un răspuns. 

„Ne temem, că acest „de o cam dată" 
va deveni un „nici o dată", căci Patriarchia 
din Constantinopole nu prea obicînuesce, să 
dea curs cererilor de acăstă natură." 

a mănăstirii S. Michail din MaramuHş din 
1391; apoi, că tote aceste desemnă teritoriul 
de azi al Mediaşului (Aranyos-Megyes) din 
comitatul Satmarelui, care, după cum afirmă şi 
istoricul Szirmay, s'a numit Megyes saă Me
gyesalja. 

O altă conclusiune este, că unirea 
locuitorilor români foşti mai înainte schismatici, 
amintită în litera pontificială din 1377 este 
de a se înţelege despre Românii din părţile 
Sătmărene, pe unde s'a estins dominiul ca-
strului Megyes safi Megyesalja. 

Văduva Catari na a banului Simeon în 
rugarea sa dată cătră Scaunul pontificial 
apriat afirmă, că „incolae et habitatores castri 
et villarum castri adjacenlium, qui tune erant", 
cunoscând calea adevărului şi părăsind erorea 
infidelităţii s'au întors la unirea credinţei şi 
la unitatea s. biserici romane, nu numai, ci 
că în castrul numit a rezidit biserica distrusă 
şi părăsită a s. Emeric şi a făcut, ca cu 
mari cheltueli să se edifice din nou biserici 
parochiale şi în villele castrulul, şi ca acele 
să se doteze. 

Mal sus înse s'a arătat, că în vecul 
al 14-lea drept cam pe acel timp, când e 
vorbă de unire, castrul Megyes avea în jurul 
săfl ca apertinenţe mal bine de 40 de viile, 
tote situate intre Satmar, Seini, Baea mare, 
spre Maramurăş în sus. 

Congruaşi neuniţii. — Din „Tel. Rom.": 
„Intenţiunea este vădită, şi credem, că 

factorii competenţi al bisericii nostre bucuros 
vor împărtăşi aci intenţiunile ministrului şi 
vor nisui, ca elerul tinăr să se recruteze în 
viitor tot din tineri, cari aii absolvat 8 clase 
gimnasiale, ca ast fel şi cele mal slabe 
parochil să-şî pdtâ dota parochul cu un 
venit sigur de 800 fl. anual, numai să li-se 
facă posibil, ca să primescă subvenţiunea 
pusă în vedere, fără jignirea drepturilor 
autonomice ale bisericii, şi fără ca acel ajutoriă 
să fie un fel de remuneraţiune pentru serviţii 
nebisericesci şi neromâneştii. 

„Pote ave înse şi efectul contrar, ca 
adecă biserica să preferă a ave preoţi mal 
simpli şi mal săraci, dar independenţi in 
cele politice-naţionale. 

„Totul va atîrua de la înţelepciunea 
şi adevăratul patriotism al acelora, cari vor 
eseenta legea. 

§-1 7 conţine caşuri, în cari preotul se 
face nevrednic de ajutorul statului. 

între acestea cel mal periculos este 
între împrejurările n6stre delictul, invenţiune 
specială maghiară pentru atitudine contrară 
statului (âllamellenes magatartâs), carea 
se află definită în alinea ultimă a §-luI 13 
din art. de lege X X V I : 1893, care tracteză 
despre salarele învăţătorilor. 

„Etă acea definiţiune: 
„„Drept direcţiune contrară statului se 

consideră special ori ce faptă îndreptată 
contra constituţiei, caractărulul naţional, 
unităţii, independenţei saă întregităţii teri
toriale ale statului, mai de parte contra 
aplicării limbii statului decretată prin lege, 
întîmple-se aceea în şcolă sau a fară de 
şcolă ori pe teritoriul altul stat, cu vorba, 
în scris, satt prin tipar, prin figuri, cărţi de 
şcolă sau prin alte instrumente didactice." 

„Atât de elastică este definiţiunea 
acestui delict special maghiar, în cât cu rea 
voinţă fie care şovinist pote încurca cu el 
pe cel mal nevinovat preot în proces criminal 
saă disciplinar. 

„în astă privinţă ministrului de culte 
i-se reservă în §-1 9 un drept putem zice 

Drept aceea de şi unirea acelor locuri 
probabil că cu finea véeuluí al 15-lea de o 
dată cu ivirea şi lăţirea calvinismulul în 
acele părţi drept şi prin influinţa urmaşilor 
familiilor Simeon, Bale şi Drag 8) s'a mic
şorat ori s'a nimicit, dară la finea vécului 
al 17-lea s'a reînoit mai iute de cât în alte 
părţi locuite de Români; zic, unirea comunelor 
din părţile Sătmărene îa origine se d&teză 
din vécul al 14-lea, deci acea unire are un 
trecut istoric mai bine de 500 de ani. 

II . 
Contextul literei pontificiale ne conduce 

încă la deslegarea unei întrebări, respective 
la constatarea unei cestiuni bisericeseí iuris-
dicţionale şi la statorirea timpului unirii din 
părţile Sătmărene. A nume: 

a) în numita scrisóre pontificială se 
zice, că prin regele Ungariei, qui tune erat, 
şi prin progenitoriî Catarinei s'a ocupat teri
toriul castrulul Megyes (Megessalla) de la 
schismatici şi Români. 

Deci cine aü fost acei Români schismatici ? 
Cine aü fost progenitoriî Catarinei ? Nu seim. 
Nici aceea nu se amintesce, că care rege 
al Ungariei a cuprins acel teritoriu. 

o) Gaspar Drag-fi la 1545 în Erdod a ţinut 
sinod calvinesc, la 1553 in Óvár, 1557, 1558 în Cingir. 
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disciplinar discreţionar, care vatemă drep
turile antonomice ale bisericilor, şi carele 
tn manile nnui ministru fără tact şi fără 
curaj de a da pept cu fanatismul nutrit de 
jurnalistica şovinistă, pote provoca continue 
conflicte între autorităţile supreme bisericesc! 
şi între guvern, conflicte, care pot produce 
neasemănat mal mult rău poporului şi patriei 
nostre, de cât valoreză binele, ce se crede, 
că se face prin ajutorul contemplat. 

„Acesta este punctul cel mal periculos 
din proiect. 

„în §-1 17 se zice, că ajutorele se vor 
asemna cu numirea respectivilor parochi şi 
parochii, er în privinţa modulul distribuirii 
se va învoi ministrul cu autorităţile compe
tente bisericesc!, apoi banii se vor transpune 
U autorităţile confesionale pentru procedere 
mal de parte. 

„Dacă înse n'ar succede învoirea, sau 
dacă învoirea făcută o ar altera autorităţile 
confesionale, atunci ajutârele se vor trimite 
separat fie cărui preot, 

„Va să zică, în aceste caşuri distri
buirea s'ar face prin organele statului, în 
tocmai pe cum se urmeză astăzi cu aşa 
numitul „ajutor de stat", pe carele biserica 
nostră chiar pentru modalitatea distribuirii 
nu-1 mal consideră de ajutor pentru ea şi 
nu-1 primesce. 

„La acest punct se vede, că a consi
derat guvernul ţinuta bisericii nostre faţă 
de vechiul ajutor de stat, şi pentru aceea la 
primul loc pune în vedere distribuirea aju-
torinlu! la singuraticii preoţi prin consistoriile 
confesionale, pune înse totuşi o condiţiune: 
„tnvoe'la cu ministrid de culte." 

„Aşa, pe cum este stilisat textul §-lui 
17, este obscur, pentru că nu indică condi-
ţiunile, ce le pote pune ministrul. 

„în motivare înse — se indică şi acele 
condiţiunl, şi dacă nu se vor cere altele, 
acelea sînt acceptabile. 

După ce cetatea lahâ de lângă Megyes 
încă pe la 1278 pentru infidelitatea familiei 
Andreiă lako de Kaplony s'a luat şi s'a 
donat familiei banulu! Simeon, eră la 1369 
dominiul de Megyes se afla deja în posesiunea 
acele! familii; s'ar pute zice, că sub Românii 
schismatici, de la car! progenitoril Catarinei 
aă luat posesiunile acelui dominiu. sînt de a 
se înţelege locuitorii şi Iobagii români al 
familiei lako de Gaplony. 

Măcar că nu este constatat, că familia 
lako se fie fost română, totuşi s'ar pute 
accepta, că Iobagii aceleia aă fost Români. 

Dară după ce Iobagii nici chiar cei 
castrensl nu avură posesiuni proprii, drept 
aceea sub Românii schismatici din scrisorea 
pontificială pe lângă iobagi români schismatici 
sînt a se înţelege şi posesori, nobili, cnez! şi 
voivod! de Români, car! a bună samă pentru 
renitenţa în schismă după principiul regni-
colar de atunci fură lipsiţi de posesiuni. 

Atar! Români cred a fi fost aceia, cari 
drept din causă religionară sub voivodul 
Bogdan între 1357—59 părăsind Maramu
reşul şi părţile vecinaşe aă trecut în Moldova, 
era posesiunile deşerte ale acelora le-a 
cuprins regele Ludovic, din cari apoi „titulo 
novae donationis" acel rege şi următorii lui 
afi făcut felurite donaţiunî ca lui Dragus şi 
fraţilor lui, fiului lui Gyula (1360), lui Teodor 
Koriatoviciă principele litvan (1360), lui 
Bale şi Drag (1364), părinţii cărora s'afi 
reîntors la fidelitatea regelui şi probabil şi 
la unirea credinţei.1) 

>) La 1359 şi 1365 drept sub acele titule 
M fac donaţiunî in Banat familiei Carapcifi cu po-
lesionile Rycaş (R£kăs) şi Icuş (tn părţile Făgetului). I 

„Motivarea este următorea: 
„„Proiectul de lege voesce, să cruţe 

sfera de drept autonom al confesiunilor chiar 
şi cu privire la formele esterne, şi pentru 
acesta pune tesa, că dacă confesiunile, In 
urma stipulaţiunilor reciproce, vor fi în stare 
a-I da garantă suficientă, că sumele asemnate 
le vor administra la locul destinaţiunil lor, 
atunci guvernul comasând sumele asemnate, 
le va pune la disposiţiunea autorităţilor 
confesionale." 

„Nu seim, de ce natură pite fi acea 
garantă, dar fie ea de natură morală sau 
materială, sau de ambele, biserica nostră le 
pote da fără alterarea autonomiei sale." 

„Socialişti greco-orientali şi nazarenl." 
— Cetim în „M. Á . " : 

O altă apariţiune interesantă e, că atât 
socialismul, cât şi nazarenismul prind rădă
cină mal cu samă acolo, unde instrucţia re
ligiosa şi predicarea sînt mal tare negligiate. 

Biserica greco-orientală e aceea, care 
abia se ocupă cu viaţa spirituală a credin
cioşilor săi, ba putem zice, că într'o privinţă 
anumită nu se ocupă de loc. Atât biserica 
groco-orientală sérbésca. cât şi cea română 
în privinţa acesta într'adevăr dorm în umbra 
morţii. De aici se pote esplica acea nespusă 
întunecime spirituală, în care se află poporul 
greco-oriental de rînd în ţara nostră. 

Adevărat, că acesta e o acusă zdro-
bitóre pentru o confesiune, dar nu ne temem, 
că ne vor desminţi, pentru că acesta e un 
lucru tare notoriu. 

Ast fel aceea, ce se întimplă în comi
tatul Aradului, unde socialismul şi nazare
nismul se lăţesce repede între Românii greco-
orientali, este numai o urmare firescă a 
trândăviei clerului greco-oriental. 

Recunóscem înse şi îndreptăţirea scu-
selor relevate de greco-orientali. 

b) în scrisorea pontificială citată se 
zice, că dacă uniţii din dominiul Megyeşulul 
până acuma nu ar fi sub Iurisdicţiunea nici 
unui episcop, sau şi când ar fi, până la de
ciderea certei dintre cei trei episcopl acel 
uniţi să rămână sub iurisdicţiunea Episcopului 
latin din Oradea mare, eră grijea spirituală 
a acelor nnitî se concrede călugărilor mitioriţi 
esernţl de sub Iurisdicţiunea ori cărnl episcop. 

Dispusăţiunile acestea pontificiale do
vedesc, că de şi Pontificele Gregoriă X I cu 
d. Avign. I I I Idus Octobris 1374 îşi esprimase 
dorinţa, ca pentru o anumită parte a mulţimii 
Românilor locuitori în anumite locuri de la 
confini! ale Ungariei în părţile cătră Tătari 
să se dispună episcopî şi preoţi proprii, cari 
înţeleg limba poporului, sau pe scurt să se 
înfiinţeze episcopie română unită, cum s'a 
înfiinţat la 1370 pentru uniţii din Moldova 
episcopia Seretuluî, totuşi se vede, că la 1377 
Românii uniţi din Ungaria nu aă avut 
episcopie proprie, nici preoţi uniţi de rit 
oriental, căci alt cum pe cei din teritoriul 
castruluî Megessalla (Megyes) nu l-ar fi supus 
Iurisdicţiunil episcopului latin din Orade, 
nici s'ar fi concredut Minoriţilor administrarea 
spirituală a acelora. 

Şi pote drept acesta a fost causa, că 
unirea poporului românesc din acele vecuri 
nu a progresat, cu atât mal puţin s'a putut 
stabili. 

(Va urma.) 

Sărăcia totală a poporului aduce ca 
sine miseria desevârşită a clerului. Dacă 
preotul greco-oriental nici lângă altar nu 
pote scăpa de grijea, că ore pe mâne de 
unde va câştiga pâne pentru sine şi pentru 
al sé!, e forte firesc, că nu are voe a pre
dica şi a catechisa ! 

Vorbind aici despre sărăcie, închipuiţi-ve 
miseria cea mal grozavă, mai cu samă ce 
privesce parochii le de clasa a treia şi a 
patra, cari nu pot susţine preot inteligent şi 
cu familie. Biserica veche grecescă în atarl 
casurf s'a ajutat aşa, că ast fel de parochii le-a 
administrat prin călugări. Mal târziu aă 
decădut călugării bisericii grecesc! în tote 
privinţele, şi azi nu e mirare, dacă la ast fel 
de staţiuni nu se găsesc bărbaţi destul de 
cualificaţî. 

Cel alalt pretext, pe care preoţii greco-
orientali îl aduc ca scusă pentru negligearea 
instrucţiunii, e indiferentismul credincioşilor 
greco-orientali mai bogaţi şi mai inteligenţi, 
cari nu se intereseză câtu-ş! de pnţin de 
credinţa şi afacerile bisericii. Ei văd în bi
serica lor cel mult un mijloc politic de a 
menţine poporul pentru naţionalitate. 

Lucrul cel mal supărător e înse, că şi 
astăzi, o sută de ani după recipiarea reli-
giunii greco-orientale, statul abia face ceva 
pentru promovarea intereselor culturale ale 
bisericii. Ajutul cel de câte va mil de floren!, 
ce se împârţesce între preoţii lipsiţi, îl prefac 
în adevărată remunerare pentru corteşire,. 
ba statul va întrebuinţa şi ajutul plănuit înt 
măsură mal mare numai pentru ca să facă 
din preoţimea greco-orientală un mijloc al 
egemoniel unul partid. . . 

Cu tote pedecile acestea clerul greco-
oriental nu pote fi pe deplin achitat de acusa, 
ce i-se face pentru negligenţa sa. 

Nu s'aü ocupat de neajunsurile popo
rului, acum să nu se plângă, dacă poporul 
se întorce de la ei. 

Şi mal miserabilă e starea învăţătorilor 
greco-orientali. Comuna lor bisericescă î î 
plătesce cât se pote de rău, se certă în 
continuu cu preoţii, şi anumite cercuri ÎI 
îndemnă neîncetat la acesta, ca ast fel să 
pregătescă calea statificăril. 

De acesta certă continuă se folosesc 
agitatorii socialişti şi profeţii nazarenilor, şi 
învăţăturile lor se lăţesc neîncetat în mijlocul 
poporului agricol român simplu şi uşor 
de sedus. 

Ér biserica greco-orientală nu are 
putere, ca în lipsă de mijloce şi fiind şi 
poporul extrem de sărac, — să se ridice 
împotriva nesciinţel şi a negligenţei preoţilor 
săi şi împotriva obrăzniciei deţinătorilor 
puterii statului. 

Nu este datorinţa nostră a da greco-
orientalilor preocupaţi faţă cu biserica ca
tolică sfaturi referitóre la ieşirea din încur
cătură. Noi rugăm numai preoţimea şi 
inteliginţa greco-cat., care trăesee între el, 
ca ma! cu samă acum să fie treji şi să 
grijescă de turma lui Christos, carea le-a 
încredinţat-o Spiritul sfînt. Să păzeseă pe 
Românii greco-catolici cu zel îndoit de 
seducători. 

Căci dacă bietul popor român îşi va 
perde pe Dumnezeu şi patria, ce alta-i mai 
rămâne de cât cârjea de cerşitor? Să se 
provece la caşul greco-orientalilor şi înveţe 
din el, că ce se alege din poporul acela,, 
pe care păstorii lui l-au făcut, să rătăcescă 
pe căi greşite. 
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Guvernai şi aşa nu face nimic. Cel 
mult lasă, ca bietul popor să fie împuşcat 
de gendarmiî susţinuţi pe banii lui, până 
când pe agitatorii matadori ii lasă, să lucre 
şi agiteze necontrolaţi şi liberi, ca nu cum 
va să-1 acuse de antisemitism. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Comisiunea de 27 a congresului ca
tolic a ţinut şedinţă în 15 a c. sub pre-
sidiul contelui Szâpâry Gyula. S'a con
statat, că episcopul dr Steiner şi cano
nicul dr Repâssy s'au retras din sinul 
comisiunii. în locul lor s'au chemat 
membrii suplenţi Vârossy Gyula şi dr 
Pita. Comisiunea a esmis din sinul şeii 
o subcomisiune de 9 membri, căreia nu 
i-a dat nici o inviaţiune, cum să purcedâ 
în lucrarea sa. 

O comisiune de 16 pastori reformaţi 
a predat ministrului Wlassics un memo
rand, în care espun starea lor materială 
misără şi cer, ca să li-se ridice cât mai 
curând salarele. 

Roma. 
Din incidentul liturgiei de diamant 

a Papei au sosit în Roma 15.000 de 
peregrini italianî, pe cum şi o mulţime 
de străini. în 12 Sfinţia Sa a pontificat 
cu mare solemnitate. Corpul diplomatic 
tncă a asistat la s. liturgie în o tribună 
deosebită. La finea liturgiei s'a cântat 
„ T e Deum" intonat de Papa, care se 
bucură de sănătate deplină. Atât la 
intrarea în biserică, cât şi la depărtare 
s'au făcut Pontificelui ovaţiuni însufleţite. 
Vorbiri nu s'au ţinut. 

Papa a trimis archiepiscopulul de 
Milano cardinalului Ferrari o epistolă, 
în care îl laudă pentru activitatea, ce o 
desvoltă întru apărarea drepturilor bise
ricii. Poporul credincios din Milan a 
aranjat» în onorea marelui archipăstor 
un imposant conduct cu torţe şi musică. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Cestiunea socialismului a ocupat 
partea cea mai mare a desbaterilor bud
getului de agricultură. 

în şedinţa din 11 a c. a vorbit şi 
ministrul de agricultură Daráuyi la ce
stiunea acesta, dară a lăsat-o nelămurită. 
Reflectând la vorbirile îndreptate în contra 
politicii guvernului ministrul a declarat, 
că ajutorarea lipsiţilor nu se ţine de 
resortul séü; scirile despre miserie sînt 
esagerate; deputaţii poporali mai mult 
fac politică bisericescă. Legea din 1894 
despre colonisări e defectuosa; el va 
presenta un alt proiect în privinţa 
acesta. Apoi a enumerat, ce a făcut el 
în interesul claselor misere: a nume, că 
în şcola de agricultură nu se primesc cei 
îmbrăcaţi domnesce; că s'a îngrijit, să 
se împartă poporului fóea „Neplap" şi 
legea despre muncitori. Firele agitaţiunii 
socialiste se conduc din centru (Budapesta); 
aici sînt apostolii. Mişcarea din Szabolcs 
ţintesce la împărţirea pâmîntului. Mi

nistrul de interne a înmulţit cu 400 nu
meral geudarmilor. Guvernul nu e amic 
al mésurilor escepţionale, dară dacă e 
de lipsă, va publica statariul în comitatul 
Szabolcs. Ce privesce libertatea presei, 
guvernul nu va schimba legea din 1848, 
dară a aflat modalitatea de a purcede 
în contra foilor agitatorice înainte de a 
fi spedate şi de a le confisca prin sentenţa 
judiţială, avènd să judece mai târziu 
asupra lor juriul. Rogă presa, să fie cu 
mai multă precauţiune, că ce scirî co
munică. 

în 13 a c. din noii a vorbit Ro
honczy şi cu o vorbire lungă a urgitat 
regulamentarea presei. Descrie cu colori 
vii periculele socialismului; spune, că 
guvernul nu are cutezarea şi energia de 
a păşi pe faţă în contra presei; zice, 
că Várkonyi redactorul ziarului socialist 
„ Fóldmüveld ''. saú trebue închis în casa 
nebunilor saü spânzurat. Ce va fi, când 
se vor porni naţionalităţile? în Ardeal 
e mórtea naţiunii. 

în 15 a c. Molnár a urgitat adu
cerea legii despre asoţiări. — Major a 
cercat isvorul socialismului în sistemul 
liberal. 

Apoi a luat cuvîntul în cestitine 
personală Rohonczy şi în un discurs de 
o oră a criticat cu asprime sistemul 
actual. El a zis, că vina socialismului 
o portă proprietarii, fiind că nu s'afi 
ocupat de sortea poporului nici ca le
gislatori. Acum se pot puşca mii de 
omeni, căci acesta numai la moment ajută. 
A întinde un cordon de ostaşi din Carpati 
până la Tisa ar compromite posiţia mo
narchici. Cestiunea socială trebue re-
solvată pe basa dreptăţii, de ce guvernul 
e, incapabil. „Noi am perdut încrederea 
ţerănimii. Eü însu-mi am primit 5000 fl. 
la alegerea mea, nu pentru mine, ci 
pentru alegétori. Acum ca şi mai înainte 
am fost ales unanim. Dară dacă alţi 
alegători beü, mancă şi benchetuesc, de 
ce să nu bea şi ai mei? Aici, (adecă în 
partidul liberal,) s'aü spesat trei milióne 
la ultimele alegeri. Nu e de rls, eü 
nu condamn pe br. Bânffy. El a luat 
practica de la antecesorii sèi, numai cât 
a fost mal isteţ. El a adunat mai mult. 
Banii i-aü plătit aceia, cari aü dorit, să 
aibă titluri şi ranguri. Patriotismul îmi 
dicteză, să desvélese realitatea. " Discursul 
lui Rohonczy a produs o impresiune pe
nibilă asupra guvernului şi a partidului 
lui. Rohonczy a repăşit din partid în 
ziua următore. 

Marţi s'a început desbatereâ bud
getului ministeriuluî de culte şi instruc
ţiunea publică. Cu acesta ocasiune mi
nistrul Wlassics a declarat, că îşi ţine 
de cea mai momentosă problemă reve
derea legii referitóre la instrucţiunea 
poporală. Cestiunea acesta trebue resol-
vită fără a provoca susceptibilitatea 
confesiunilor. Nu e amic al statificăril 
esclusive. Nu a ridicat şcoli de stat 
numai în locuri cu poporaţiune meste
cată, ci şi în comune curat magiare. 
Proiecteză ridicarea alor o mie de şcoli 
în decurs de cinci ani. Instrucţiunea 
religiunii e mai bună şi mai regulată în 
şcolile de stat, de cât în cele confesionale. 
Sub titlul instrucţiunii religióse în şcolile 

de stat se dau preste 600 rail fl. tn 
şcolile române a dispus în clasa a Il-a 
şi a IH-a cetirea în limba română. Cu 
privire la asilele de copil e încă mult de 
făcut; pe lângă 17 mii de şcoli poporale 
abia esistă o mie de asile. în loc de 
şcoli poporale superidre a înfiinţat şcoli 
civile. Se ocupă de reforma institutelor 
preparandiaie şi are gata planul pentru 
gimnasii şi şcolile reale. La facultatea 
luridică voesce a şterge obligaţiunea 
doctoratului. 

Mercurî poporalul Mdcsy a urgitat 
lărgirea dreptului electoral şi instrucţiunea 
religi6să, căci ce va fi, când vor ajunge 
ca socialişti în armată fiii socialiştilor şi 
acolo se vor organisa? Guvernul servesce 
ludeismului, ărâ acesta e părintele socia
lismului inimic bisericii. 

Sima interpeleză în cestiunea perchi-
siţiunil domiciliare făcute la redactorul 
socialist Vârkonyi şi zice, că guvernul 
cu parlamentul cumpărat pe bani prin 
confiscarea libertăţilor duce ţara spre 
revoluţiune. 

Austria. 

Dieta provinţială din Praga a esmis 
o comisiune, ca să elaboreze proiectul de 
adresă pentru felicitarea monarchului din 
incidentul serbării de 50 de ani de domnie. 

Se voibesce, că parlamentul va fi 
convocat cam prin 10 Martie. Ministrul 
Gautsch spereză, că se vor pute ţine 
desbaterile în ordine; Germanii progre
sişti şi redicali înse sînt de altă părere. 
De cum va nu s'ar pute restabili stările 
normale, br Gautsch se va retrage. De 
succesor al lui e privit contele Francisc 
Thun, care face parte din clubul marilor 
proprietari conservativi. 

Franţa. 
Procesul Zola, care de două săptămâni 

ţine în agitaţie poporaţiunea parisiană şi 
subministrezâ material abundant pentru 
presa europănâ, se continuă. Zola s'a 
înşelat, când a presupus, că producând 
ca martori pe mai mulţi ofiţeri de rang 
înalt şi pe alţi bărbaţi, cari aii purtat 
funcţiuni înalte, va pută afla amănunte 
din procesul Dreyfuss. Cei ascultaţi aă 
descoperit multe lucruri interesante, cari 
conclud acolo, că Dreyfuss e vinovat 
pentru crima de trădare de patrie; în 
amănunte înse nu s'au dimis, aducând 
de motiv datorinţa de a păstra secretul 
oficios. Presa pusă în servitul ludeismului 
atacă miliţia imputându-i, că s'a pus în 
servitul clericalismului. Cu de acestea 
înse nu mai pote să amăgescă poporul; 
acesta în decursul procesului a făcut 
ovaţiuni ofiţerilor şi a demonstrat în 
contra lui Zola voind, să-1 arunce în apă. 

Presa din străinătate mai mult sim-
patisăză cu Zola. Causa o espune ziarul 
francez „Solei!" ast fel: Ziarele străine 
nu aii grije de drept ori umanitate; ele 
sînt" inspirate numai de ură în contra 
Franţei. Foile germane şi italiane cărcă 
numai de a ne nimici moralminte armata. 
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Turcia. 
La representaţiuueaguvernului sârbesc 

in cestiunea pretinselor abusurl ale ofici
alilor turcescl din vilaietele Ueskiib, Mo-
liastir şi Salonichi organul curţii otomane 
„Malumat" a publicat un articol oficios, 
in care declară, că numai o bandă de 
Bulgari provocă turburârl. Pentru cer
cetarea învinuirilor ridicate asupra pre
oţilor şi învăţătorilor bulgari din vilaietul 
Ueskiib s'a trimis şi un secretar al 
esarchatulul bulgar. 

Cerculariu 
cătră docenţii din Vicariatul Maramu

reşului. 
Stimate Domnule Docente! 

Docenţii sînt luminătorii poporului, şi 
ca atari aă datorinţa sfîntă a promova 
cultura şi bunăstarea poporul atât în şcolă, 
cât şi a fară de şcolă. 

Sum convins, ba am şi esperiat, cum 
că docenţii din vicariatul Maramureşului îşi 
împlinesc cu scumpâtate datorinţele sale în 
şcolă, şi har Domnululul, pe an ce merge 
ge înmulţesce numărul acelora, cari sciu a 
scrie şi a ceti. 

înse timpurile sînt grele, numărul po
porului s'a înmulţit forte, er pămîntele, din 
cari îşi scote poporul hrna de tote zilele? 
nu s'afi înmulţit; drept aceea debue să aflăm 
mijloce de câştig poporului. 

în acest Comitat ca atari mijloce ne 
etau înainte prăsirea vitelor, stupăritul şi 
pomăritul. 

La mijlocul acest din urmă, adecă la 
pomărit trag acum atenţiunea domnilor do
cenţi din Vicariat. 

Am fitcut-o acesta de ani de zile dând 
celor mal zeloşi docenţi întru promovarea 
oltuitulul şi premii. 

Scopul ml-a fost şi este, ca să se dea 
poporului un noii mijloc de câştig. 

Şi cum că pomele sînt un isvor forte 
mare de câştig, s'a adeverit în anii aceşti 
trecuţi. în anul 1895 din Maramurăş s'afi 
vîndut pome în valore aprope de 400.000 fi., 
în tomna anului trecut în valore de 250.000 fi., 
şi din sumele acele considerabile o parte 
mărisdră a dobîndit-o poporul nostru. 

Dar cu o sirguinţă bună şi cu înmul
ţirea pomilor ar pute fie care comună a 
nostrâ a dobîndi annatim una—două mii fi. 
şi a ave pome destule şi pentru lipsele casnice. 

înse pe popor debue sâ-1 conducă, 
debue să-1 îndemne şi să-1 înveţe cineva la 
pomărit şi la oltuit. 

La acesta în locul întâia este chemat 
docenţele. 

Drept aceea acum, când stăm la pragul 
primăverii, mă adresez cătră Dvostre, dom
nilor docenţi din vicariat, şi vă rog, să în
demnaţi poporul la răsădirea şi la oltuirea 
pomilor, şi să staţi în ajutoriul poporului 
oltuind în grădinile lui pomii şi înveţându-I 
a tracta cu pomii. 

A fară de şcolă acesta este binele cel 
mai mare, care-1 puteţi face cu poporul, şi 
sum convins, cum că Dvostre din totă inima voiţi 
binele poporului. 

Dvostre sciţi, cum că doi inşi dintre 
Dvostre pentru sirguinţă în oltuit şi pomărit afi 
dobîndit în anii abia trecuţi premii de stat 
câte de 100 florenf, apoi Magnificul domn 
Fetru Mihâlyi ablegat dietal vă dă annatim 
nn premia de 10 fi., er un premia câte de 5 fl. 

Şi ast fel pe lângă bineie, care-1 faceţi 
poporului, când unii, când alţii sînteţi îm
părtăşiţi şi cu premii. 

Este constatat, cum că Maramurăşul e 
un ţinut bun pentru pomărit. Avem soiuri 
de meri, perl şi pruni, cari la noi rodesc în 
abundanţă. 

Forte mult atîrnă de la docenţi, cum 
că poporul nostru să se folosescă de acest 
mijloc de câştig. 

Nu este ocol, nu grădină, în care să 
nu încapă câţt va pomi saă oltoani; dar 
apoi colinele cele multe pustii, cari nu aduc 
nici un folos, cât de recomandate sînt pentru 
a le umple cu pomi. 

Vă rog dară, nu întrelăsaţi nici o oca-
siune a îndemna pe popor la pomărit. 

Legile, guvernul ţării şi Comitatul aă dispus 
înfiinţarea grădinilor de pomărit, şi preste scurt 
timp în tote comunele vom ave atari grădini. 

Puneţi-vă Dvostră, domni docenţi, în 
fruntea poporului şi cu ajutoriul lui lucraţi 
acele grădini şi învăţaţi poporul la pomărit 
şi la oltuit. 

Italianul zice, că dacă al spus în viaţa 
ta un pom, n-al trăit în zădar. 

Dvdstre să puneţi mii şi mii de pomi, 
şi nu numai nu veţi trăi în zădar, dar veţi 
binemerita binebuvîntarea poporului. 

Slut comune, în car! docenţii noştri att 
oltuit în grădinile poporului mii şi mii de 
oltoani, sînt vre-o zece inşi dintre Dvostre, 
cari sînt forte binemeritaţi pentru promo
varea pomărituluî. 

Faceţi acesta cu toţii,1 că cu toţii sînteţi 
crescătorii şi luminătorii poporului, şi 
Dumnezeă va binecuvînta ostenelele Dvostre. 

Ca să putem arăta publicului celui 
mare, cum că docenţii din Maramurăş şi în 
acesta privinţă îşi împlinesc datorinţa lor, 
vă rog pe fie care, cum că' la adunarea ge
nerală a reuniunii nostre ţinândă în Maifi 
în Breb să aduceţi arătările despre pomi, — 
meri, perl, pruni, — câţi a răsădit şi a 
oltuit poporul în primăvara, ce vine, er cari 
n'aţi pute veni la acesta adunare, să trimiteţi 
arătările acele la mine, ca să le public în 
foile nostre române şi în cele comitatense. 

Dvostre docenţii din acest vicariat şi 
până acuma aveţi deja un ore care renume 
în Comitat pentru promovarea pomărituluî, 
ceea ee se vede şi de acolo, că premiile de 
stat câte de 100 fl. în două rîndurl le-aă 
dobîndit docenţii români din Maramureş. 

Lucraţi şi vă osteniţi, ca să fiţi lăudaţi 
nu numai unii, ci cu toţii, şi să promovaţi 
binele poporului, care va binecuvînta oste
nelele Dv6stre, şi acesta va fi răsplata cea 
mal frumosă a Dvostre. 

Pe lângă espresiunea stimei mele rămân 
Sat-Şugatag la 29 lanuariu 1898. 

Tit Bud 
Vicariul Maranmrăşulul. 

Nr. 5/1898. 

Convocare. 
Adunarea generală a „Reuniunii Fe

meilor române gr. cat. din Blaş" se va ţine 
în 6 Martie a. c. la 3 ore d. a. în sala de 
desemn a gimnasiului. La acesta adunare 
sfnt invitaţi toţi membrii şi binevoitorii Re
uniunii. 

Programul: 1. Deschiderea adunării 
prin presidenta. 2. Raportul comitetului 
despre activitatea sa de la ultima adunare 
generală. 3. Raportul despre averea Re
uniunii. 4. Alegerea alor 3 comisinni: a) 
pentru esaminarea raportului de sub 2; b) 
pentru esaminarea raportului de sub 3; şi 

c) pentru înscrierea membrilor noi şi incas-
sarea taxelor. 5. Raportul comisiunilor 
şi darea absolutoriului. 6. Eventuale pro
puneri. 7. Alegerea unei cornisiunî pentru 
verificarea procesului verbal al adunării. 8. 
închiderea adunării. 

Blaş din şedinţa comitetului Reuniunii 
Femeilor române gr. cat. din Blaş ţinută la 
2 Februar 1898. 

A. n. Solomon Dr A. Cheţan 
presidenta. secretar. 

Mulţâmitâ. 
Subşcrişiî în numele Societăţii de lec

tură „Inocenţifi M. Clain" a teologilor români 
gr. cat. din Blaş aducem şi pe acesta cale 
sincerile nostre mulţămite Spectabileî Domne 
Amalia Grama, carea cunoscând intenţiunea 
neuitatului şi iubitului şefi frate Dr Ales. 
Grama fost canonic mitropolitan şi rector 
seminarial a donat Societăţii nostre o parte 
însemnată din biblioteca Reverendissiinulul 
Dr Grama şi, a nume o tecă frumosă consiă-
tătore din 214 opuri valorose în 281 tom. 
şi 286 voi. 

Pentru Societatea de lectură „Inocenţii! 
M. Clain". 

Blaş în 17 Decembre 1897. 
Victor Varga loan Oltean 

preş. societ. secretariul societăţii. 

Invitare. 
Membrii „Casinei române" din Blaş 

conform §. 11 din statute se invită la a Il-a 
adunare generală, care va ave loc în 27 
Februar a. c. orele 10 a. m. în localităţile 
casinei. 

Ordinea zilei: 1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul comitetului. 3. Proiect de 
budget pro 1898. 4. Alegerea alor doue 
comisiuni. 5. Alegerea presidentului, eco
nomului şi a unui membru din comitet. 6. 
Eventuale propuneri. 

Blaş la 17 Februariu 1898. 
Vicepresident: Secretar: 

Dr Augustin Bunea. Q. Preoup. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Pentru 

biserica nostră din Pănade au dăruit Onisie 
Bucur şi soţie-sa Ioana un rîud de odăjdii 
negre de mătasă în preţ de 35 fl., eră Teodor 
Câmpean al lui Macaveiu un prapor roşu de 
mătasă în preţ de 11 fl. 

„Patria" institut de credit în Blaş şî-a 
ţinut Marţi în 15 a c. adunarea generală a 
XII-a. Din raportul direcţiunii despre afa
cerile an. 1897 însemnăm aci câte va date. 
Depunerile la sfârşitul anului afi fost de 
fl 637.105, cu 58 mii mai mult ca în trecut, 
împrumuturile cambiale au fost de fl 759.76658, 
ipotecarele de fl 121.727-53 şi lombardul de 
fl 26.003 întregă circulaţinnea anului a fost 
de preste 6 milione florenl. Din venitul curat 
de fl 22.396-20 s'au votat spre scopuri de 
binefacere fl 101377 şi a nume: pentru 
spitalul studenţilor fl 500, pentru convieţui 
din Lugoş fl 50. pentru pompierii din Blaş 
fl 50. la disposiţia consistoriuluî din Blaş 
fl 300, er la a direcţiunii fl 113-77. Deosebită 
atenţiune se pune la acest institut spre în
tărirea fondului de reservă, căruia i-s'au votat 
şi de data acesta 40% din venitul curat, 
adecă fl 6758-48. ridicându-1 ast fel la fru
mosă cifră de preste fl 80.000 faţă cu ca
pitalul social de 110 mii fl. Directorii Dr 
Aug. Bunea, George Bărbat şi Dr Ales. Pop, 
a căror mandat a espirat, au fost realeşl. 

f Emil T. Muntean medicinist în anul 
al IV. la universitatea din Cluş a repausat 
în Blaş în 13 Februar în anul al 22-lea al etăţii. 

f îoan A. Macaveiu student universitar 
în etate de 19 ani împărtăşit fiind cu sfintele-
taine a repausat în Arad în 9 a c. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 

Omilia I. a s. loan Crisostomul 

despre cuvîntarea de pe munte. 

(Continuare.) 

Având deci acestea în minte sâ avem singur numai acel 
^cop, ca să ne întocmim cu grije viaţa. Aşa vom duce adecă de 
mână la ceealaltâ viaţă pe cel ce şed întru întunerec. Că aşa de 
mare e puterea acestei lumini, cât ea nu lumineză numai aicia, ci 
povăţuesce şi acolo pe ceia ce se lasă a fi conduşi de ea. Că 
dacă ne vor vede*, că despreţuim tote celea de acuma şi ne 
pregătim la cele viitore, vor asculta de lucruri mai mult de cât 
de tot cuvîntul. Cine e adecă aşa de fără de minte, cât să nu 
afle o dovadă limpede a celor viitore din aceea, că pe omul, cel 
ce mal Ieri alaltă Ieri fuse îmbuibat şi bogat, îl vede lăpedând de 
la sine tote şi asemănat pasărilor şi gata la fome, la serăcie, la 
tot felul de omorîre a trupului, la primejdii, la vărsarea sângelui, 
la mfjrte şi la tote, cele ce par a fi grele? Eră de ne încurcăm în 
cele de acum şi ne cufundăm în ele, cum vor pute, să credă, că 
grăbim la alt locaş? Ce răspuns ne mai rămâne, dacă la noi nu 
are atâta putere frica lui Dumnezeii, câtă a avut la filosofii 
Elinilor gloria omenescă? Că unii din ei au lăpedat de la sine 
averile şi aii despreţuit mortea, pentru ca să se arete omenilor; 
şi de aceea sperările lor aii fost deşerte. Ce cuvînt de apărare 
va pute deci, să ne scape pe noi, dacă ni-s'au pus înaintea ochilor 
lucruri aşa de mari şi ni-s'a descoperit un ast fel de chip al 
traiului, şi noi totuşi nu putem, să sevârşim nici măcar acele-şl 
lucruri, cari le-aii sevârşit aceia, ci ne ducem în perire şi pe noi 
inşi-ne şi pe alţii? Căci Elinul sevârşind fărădelegi nu strică 
aşa de tare ca creştinul sevârşindu-le acelea; şi cu drept cuvînt. 
Căci învăţătura acelora e putredă, eră a nostră din darul lui 
Dumnezeii e alesă şi luminată chiar şi în ochii celor fărădelege. 
De aceea, când vor, să ne batjocorâscă mal tare şi să înmulţesc* 
ocara, el adaug: Creştin! EI a bună samă nu o ar zice acesta, 
dacă nu ar avă părere bună despre învăţătura nostră. Nu ai 
audit, ce lucruri şi cât de mari a poruncit Christos ? Când al 
pute deci, să împlinesc! una din poruncile acelea, dacă lăsând tote 
al umbla în tote părţile adunând câştiguri, dând împrumuturi pe 
dobîndă, făcând întreprinderi, cumpărând turme de sclavi, câştigând 
vase de argint, cumpărând ţarini şi căsi şi mii de unelte de casă ? 
Şi de ai face măcar numai acesta. Dar dacă acestor rîvnirl 
nepotrivite le mal adaugi încă şi nedreptate tăiând pămînt de la 
vecini, prădând căsi, nimicind pe săraci, înmulţind fomea, atuncia 
când vei pute, să te apropii la porţile acestea? Inse une oria 
miluescl pe cei săraci? O sciu şi eu. Dară şi în acesta încă e 
multă perire. Căci o faci acesta saă cu fală prostă sau spre 
mărire deşertă, pentru ea nici din faptele cele bune să nu dobîndescl 
nimica. Eră ce lucru e mai vrednic de compătimire de cât acesta, 
când păţescl naufragiu în port? Aşa dară pentru ca nu cum va 
să se întîmple acesta, când faci ore ce lucru bun, nu cerca de Ia 
mine graţia, ca să al pe Dumnezeu de datoraş, căci el zice: 
„Daţi împrumut acelora, de la cari nu aşteptaţi, că veţi primi" 
(Luc. 6, 35). AI datoraş; de ce îl laşi deci pe acela şi ceri de 
la mine, de la un om sărac şi ticălos? Doră se supără datoraşul 
acesta, când se cere de la el? D6ră e sărac? Doră nu va, să 
plătescâ? Doră nu vedjf comorile lui cele negrăite? Doră nu 
vedi dărnicia lui cea nespusă ? Aşa dară de la el cere şi pretinde. 
Că dacă ceri ast fel de la el, se bucură. Că dacă vede, că se 
cere de la altul aceea, cu ce e datoria el, se află vătămat şi nu-ţl 
va mai da în apoi, ba te va şi învinui pe dreptul. Va zice: în 
ce m'al aflat nerecunoscătorii! ? Doră mă ţinl de sărac, că trecân-
du-mă pe mine mergi la alţii? Unuia l-ai dat împrumutul şi de 
la altul îl ceri? Că de şi un om a primit, totuşi Dumnezeii a 
poruncit, să i-se dea aceluia; şi el va, să fie datoraşul şi chizeşul 
cel dintâiu şi îmbie mii de prilejuri de a cere de la el. Nu trece 
o uşurătate şi prisosinţă aşa de mare şi nu cerca a primi de la 
mine, cel ce nu am nimica. Că de ce mi-te areţl mie, când 
miluescl pe cel sărac ? Că doră nu eu ţl-am zis: Dă! D6ră de la 
mine al au<Jit-o acesta, de ceri de la mine? El a zis: „Cel ce 
jniluesce pe serac, dă împrumut lui Dumnezeu" (Pild. 19,- 17). 

Lui Dumnezeu I-al dat împrumut, de la el cere. Dară nu dă 
acuma împrumutul întreg în apoi? Acesta încă o face spre? 
binele teu. Că el nu e un datoraş ca cei mulţi, cari grăbesc numai 
a da în apoi împrumutul, ci el o face în tot chipul şi aceea, ca
să fie aşeojat în siguranţă, ceea ce i-s'a dat. De aceea unele le 
dă aci în apoi, altele le administreză acolo. 

Sciindu-le deci acestea să facem multă milostenie 
şi să deprindem multă Iubire de omeni atât cu averile 
cât şi cu faptele. Şi dacă vom vede, că óre cine pătimesce 
răă şi se lovesce în piaţă, şi dacă putem, să dăm bani, 
să o facem acésta, ér dacă lucrul potè, să se aplaneze cu cuvintef 

să nu pregetăm a o face. Că şi cuvîntul încă îşi are răsplată, 
ba chiar şi suspinurile încă şî-o aù; şi acésta a spus-o fericitul 
Iov: „Eră eù preste tot neputinciosul am plâns, suspinat-am, când 
am văchat om în nevoe" (îov 30, 25). Ér dacă chiar şi lacrimile 
şi suspinurile îşi aă plată, gândesce-ţl, cât de mare va fi răsplata? 
când se mal adaug şi cuvinte şi rîvnă şi alte multe. Doră noi 
încă am fost vrăşmaşi lui Dumnezeu, şi Unul născut ne-a dobîndit 
pace punèndu-se la mijloc, primind în locul nostru lovituri şi luând 
asupră-şi în locul nostru mórtea. Să ne sirguim deci şi noi, să 
scăpăm de mii de rele pe cel ce cad în ele, eră nu să-î aruncăm 
în ele, pe cum facem acuma; căci în vreme ce vedem pe óre 
cari, cum se aruncă unul asupra celui alalt şi se vrăşmăşesc 
între olaltă, noi stând lângă el ne bucurăm de ruşinea altora şi 
stăm în jurul unei privelişti diavolescl. Ce e óre mal neomenesc 
de cât acest lucru? Tu ver}!, cum se vorbesc de rău, cum se 
sfăşie unul pe altnl, cum îşi rumpe unul altuia hainele, cum 
lovesce unul pe altul în faţă, şi te poţi răbda, să stal liniştit? 
Doră e urs, cel ce luptă? Doră e feră? Doră e serpe? E un 
om, care comunică pururea cu tine, e un frate, e un membru al 
tèa. Nu fi privitoriù, ci împacă, nu te bucura, ci cèrta, ntt 
îndemna pe alţii la ruşine aşa de mare, ci alungă şi desparte pe 
cei ce se luptă unul asupra altuia. Căci omeni neruşinaţi şi 
sclavi, omeni fărădelege şi făr de minte sînt aceia, cari se 
bucură de rele de acestea. Tu vedi pe nn om făcând lucruri 
necuviincióse, şi nu bagi de samă, că şi tu încă sevârşesci un 
lucru necuviincios? Tu nu păşesc! la mijloc, ca să împrăştil oştea 
diavolului şi să delături relele omenesel ? Dar vei zice : îmi 
poruncesci deci, ca şi eù încă să primesc lovituri? înse tu nil 
vel păţi aşa; şi chiar şi dacă o vel păţi acesta, lucrul ţi-se va 
socoti de martiriu, că pentru Dumnezeu o ai păţit. Ér dacă te 
ferescl a primi lovituri, gândesce-te la aceea, că Domnul nu s'a 
ferit a răbda pentru tine cruce. Căci aceia sînt ca nisce omeni 
beţi şi întunecaţi la minte, şi-i povăţaesce şi-I stăpânesce turbarea, 
şi ei aù lipsă de un om cu minte sănătosă, care să le ajute, şi a 
nume atât cel ce vatămă, cât şi cel ce sufere, acesta, pentru ca 
să scape din suferinţă, eră acela, pentru ca să înceteze a mai 
face altuia rele. Apropie-te deci şi treaz fiind dă celui beat 
mâna. Căci mânia produce beţie mal rea de cât beţia vinului. 
Nu vecii pe năierl, când văd, că alţii sufer naufragia, cum întind 
vîntrelele sale şi grăbesc cu rîvnă mare, ca să scotă pe soţii săi 
din valuri? Ér dacă soţii de aceea-şl meserie tşi prestau unul 
altuia ajutoriu aşa de mare, cu atât mal vîrtos se cuvine, ca să 
le facă tote acestea cel de aceea-şl fire. Căci şi aci încă e un 
naufragiu cu mult mal răă de cât acela. Căci acela saù vătămat 
fiind a hulit şi s'a deşertat de tòte cele bune, saù a jurat strîmb 
stăpânit fiind de mânie şi a căcjut asemenea în geena, sau dă 
lovitură şi sevârşesce ucidere şi prin acesta sufere asemenea 
naufragiu. Mergi deci şi opresce răul şi pogorind chiar în 
marea furtunósà scote pe cel ce se cufundă în valuri şi 
împrăştiând priveliştea diavolului şi admoniând pe fiesce care în 
deosebi stìnge flacăra şi liniştesce valurile. Ér dacă focul 
va fi mal mare,.,şi cuptoriul va fi mal ferbinte, nici atuncia 
să nu te temi: vei ave adecă pe mulţi, cari îţi vor sări 
întru ajutoriù şi-ţi vor întinde mâna, tu numai să faci începutul, 
şi mal pe sus de toţi o va face aceea Dumnezeul păcii. 
Şi dacă tu vei fi cel dintâiu, carele va nimici flacăra, vor 
urma încă şi alţii mulţi, şi tu vel dobîndi răsplata faptelor 
lor celor bune. Ascultă, ce a poruncit Christos iudeilor 
celor ce se tîriau pe pămînt. A zis: De vel vede càdend 
vita vrăşmaşului tău, nu alerga pe lângă ea mal de parte, 
ci o ridică. Dar e cu mult mal uşor a despărţi pe omenii. 
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cel ce se bat unul ca altul, de cât a ridica o vită. Er dacă 
iîîntem datori a ridica asinul vrăşmaşilor, cu mult mal vîrtos 
BÎntem datori a ridica sufletele prietinilor; perderea aci e doră 
mal mare, că ele nu cad în mocirlă, ci în geena focului, pentru 
că nu au suferit greutatea mâniei. Eră tu văde'nd, cum cade 
fratele teâ, şi cum diavolul năvălesce asupra lui şi aprinde 

rugul, alergi mal de parte tn chip neomenesc şi crudei, 
ceea ce nu o face omul nici fată cu flintele necuvîutătore făr 
de a-şi primejdui sufletul. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Le-w. Wallace. 

(Continuare.) 

Şi eră sbura privirea lui în colo şi în 
«oce, — la deal preste coperişul templului, 
la mantele Sionulul, carele e sfinţit prin 
aduceri a minte de împăraţii cer unşi. El 
cunoscea valea făcătorilor de caş colo jos 
între Moriiah şi Sion, el scia, că ea e închisă 
cu coridore de columne, că în adâncimea el 
sînt grădini şi palaţuri; dar preste tote 
acestea se înălţară gândurile şi privirile lui 
la mulţimea de căsl de pe colina împărătescă, 
— la casa lui Caiafa, la sinagoga cea mare, 
la pretoriul roman, şi la mormintele triste, 
dar măreţe ale lui Fasail şi Mariamnel, 
— ele tote aveaă de sfund Garebul, care 
lucia purpuria în depărtare. Şi când află 
In mijlocul lor palatul lui Irod, ore nu-I 
trebui să-şl aducă a minte de împăratul, 
carele avea să vină, căruia i-s'a devotat el 
însu-şl, a cărui cărări voia, să le netedescă, 
a cărui mâni visa, că va ave să le umplă? 
Şi mai de parte alergă fantasia lui la zilele, 
In cari va veni noul împărat, pentru ca să 
ceră proprietatea sa şi să o lea în posesiune, 
— Moriiah şi templul săă, Sion şi turnurile 
şi palaţurile lui, cetăţuea Antonia, carea 
ameninţa aşa de întunecos colo la drepta de 
la templu, Besetha cetatea cea nouă şi făr 
de ziduri, milionele de Israiliţi, cari se vor 
aduna cu raml de finic şi cu steguri şi vor 
cânta cântări de bucurie, pentru că Domnul 
a învins şi le-a dat lor de proprietate lumea. 

Omenii grăesc despre visare, ca şi cum 
*ea ar fl o apariţie a nopţii şi a somnului. 
El ar trebui să o scie acesta mal bine. 
Tote succesele, la cari ajungem, le-am sperat 
mai întâia, şi tote sperările se nasc în visări 
treze. Recreare după lucru, vinul, care ne 
întăresce. Noi învăţăm a Iubi lucrul nu 
pentru el însu-şl, ci pentru prilejul de a visa, 
carele ni-1 oferesce. Visarea e marea între
rupere a monotoniei din viaţa reală; mono
tonia aceea numai din causa dăinuirii el 
celei neîntrerupte nu o observăm şi nu o 
bagărn în samă. Viaţa e visare. Numai în 
mormînt nu sînt visuri. Să nu surîdă nimeni 
asupra lui Ben Hur, pentru că el făcu aceea, 
ce ar fi făcut ori cine altul în acela-şl timp, 
în acela-şl loc şi in acele-şî împrejurări. 

Sorele se pleca spre sfinţit. Câtă va 
vreme lucitoriul lui disc păru a se odihni 
pe culmile depărtate ale munţilor apusanl, 
cufundând cerul de-asupra cetăţii în flăcări şi 
tivind zidurile şi turnurile cu aur lucitorii!. 
Apoi se cufundă în dosul munţilor de la 
orizont. Liniştea de sară, ce era jur împrejur, 
îndreptă gândurile lui Ben Hur a casă. A 
fost un loc pe cer, spre meză nopte de la 
frontul neasemănat de frumos al sfintei 
Bfintelor, — de acel loc se lipi privirea lui: 
chiar de desubt de el era casa lui părintescă, 
de cum va mai esista casa aceea. 

Influinţa alinătore a sării îmblândi 
sentimentele lui, şi el ultându-şl de ambiţia 
sa se gândi la datorinţa, ce 1-a adus la 
Ierusalim. 

Când fusese cu Ilderim a fară în pustie, 
pentru ca să cerce locuri sigure şi să le 
cunoscă bine, pe cum un soldat studieză 
ţara, în care va să facă o espediţie răsboinică, 
într'o sară sosise un sol cu vestea, că Grat 
e depus şi că Pontifi Pilat e destinat, ca 
să-I fie următorifl. 

Messala era acuma făr de influinţa şi-1 
credea mort. Grat era depus şi nu mal avea 
nici o putere. De ce ar amâna deci Ben 
Hur încă şi pe mal de parte cercarea mamei 
şi soreî sale? Acuma nu avea să se temă 
de nimica. De cum va nu va pute să pri-
vescâ el însa-şî în închisorile din ludea, 
totuşi putea să le cerceteze cu ajutoriul ochilor 
altora. Dacă le va fi aflat, voia, să le adă-
postescâ într'un loc sigur, şi apoi după ce 
îşi va fi împlinit acesta datorinţa primă şi-şl 
va fi liniştit ast fel consciinţă, voia, să se 
dedice cu totul împăratului celui ce avea să 
vină. S'a hotărît iute. în noptea trecută 
s'a sfătuit cu Ilderim, şi acesta i-a aprobat 
hotărîrea. Trei Arabi veniră cu el la terichon. 
Acolo I-a lăsat pe ei şi eaiî, pentru ca să 
mergă singur pe jos mal de parte. Malluch 
avea să se întîlnescă cu el în Ierusalim. 
Planul lui Ben Hur până acuma era numai 
general. 

în vederea viitoriuloi era pentru el mal 
consult, să rămână ascuns dinaintea oficialilor 
publici, mal vîrtos înaintea celor romani. 
Malluch era şiret şi credincios, el era omul 
cel mal potrivit spre a se cuprinde cu cer
cetările. 

întrebarea cea dintâiu era, că unde să 
încapă cu ele. Ben Hur în privinţa asta 
încă nu-şl limpedjse planul. El doria, să 
începă în cetăţuea Antonia. O tradiţie nu 
chiar veche spunea, că de desubtul clădirii 
posomorite să fie un labirint de închisori, 
cari făceau din cetăţue pentru Iudei un 
obiect de groză mai mult de cât garnisona 
cea puternică. Acolo putea să fie un mormînt, 
în care să fie îngropate de vii mamă-sa şi 
soru-sa. 

A fară de aceea omul în ast fel de 
caşuri e tot de una aplicat a începe cercarea 
în locul acela, unde a suferit perderea, şi 
Ben Hur nu putu, să-şl uite, că văzuse pe 
Iubitele sale mal pe urmă atuncia, când paza 
le ducea de-a lungul strădil în direcţia cătră 
cetăţue. De cum va nu vor mal fi acolo, 
dară vor fi fost acolo, atunci va fi rămas 
vreo dovadă a acestui fapt, vre o urmă, pe 
care avea numai să înainteze neîntrerupt 
până la capătul ei. Dorinţa lui se lega a 
fară de aceea de o sperare, la care nu putea, 
să renunţe numai aşa. El scia de la Simo-
nide, că Amrah, servitorea Egiptenă, mal 
trăia. Ne vom aduce a minte, că fiinţa 
acesta credinciosă în dimineţa, în care se 
descărcase nenorocirea preste casa Hur, s'a 
smuls din manile paznicilor şi a alergat 
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îndărăpt în palat şi acolo a rămas, când aă 
sigilat intrările lui; în anii următori s'a 
îngrijit Simonide de traiul el; aşa trăia ea 
încă şi acum acolo, singura locuitore a acelei 
căsl mari, carea Grat pe lângă tote silinţele 
sale n'a putut, să o vîndă. Istoria legitimilor 
ei proprietari a fost de ajuns, ca să depărteze 
de la ea pe toţi, atât pe cei ce ar fi dorit, 
să cumpere vre o casă, cât şi pe cel ce ar 
fi voit, să cuprindă casa acesta cu puterea. 
Cei ce treceau pe acolo, priviau la ea şoptind 
cu spaimă. Ieşise vestea, că ea e vrăjită' 
vestea asta pote că se scornise aşa, că 
omenii vecjuserâ une oria pe sermana Amrah 
pe coperiş ori în dosul vre unei fereşti ză-
brelate. A bună samă nu a petrecut nicăirf 
vre un spirit în chip aşa de statornic ca ea 
în casa aceea, şi nici nu a fost altă casă 
mal ocolită ca acesta şi prin urmare şi mal 
potrivită spre a fi locaşul unui spirit. Ben 
Hur spera, că de la Amrah va primi vre o 
veste, carea chiar şi dacă ar fi descurajătore, 
totuşi putea să-î fie de folos. La tot caşul 
vederea ei în locul acela scump pentru 
amintirile cele legate de el avea, să-i facă 
bucuria cea mal mare, ce a fară de aflarea 
mamei şi soreî sale putea să esiste pentru el. 

Se hotărî deci, să se ducă mal întâia 
la casa aceea veche şi să cerce a se întîlni 
şi a grăi cu Amrah. 

Cu hotărîrea acesta se sculă preste 
puţin după sfinţirea sorelul şi începu a se 
pogorî de pe munte, de-a lungul drumului, 
carele de la culme se îndrepta spre nordost. 
Mal la vale, aprope de pola muntelui, chiar 
lângă âlvia Chidronuluî se încrucişa calea 
lui cu drumul, care ducea spre mezăzi la 
satul şi lacul Siloah. Acolo găsi pe un 
păstoria, carele mâna oile sale la tîrg. Grăi 
cu omul acela şi i-se însoţi, şi în societatea 
lui pe calea, ce ducea prin Gethsemane, 
întră în sfînta cetate prin porta pescilor. 

(Va urma ) 

Laptele. 
Consumaţiunea laptelui şi a produselor 

sale a luat o desvoltare mare în străinătate. 
Mai cu samă în Germania şi în Anglia, în 
mare parte şi în Elveţia, în Statele Unite 
ale Americel, întrebuinţarea laptelui e gene
rală. Nu e familie, care să nu fi fost pă
trunsă de folosele mari ale acestui aliment. 
Lucrătorii din fabrici şi cei agricoli din 
aceste ţări au ajuns la convingerea, că e 
mal folositor a be un pahar de lapte bun 
şi sănătos, de cât o cescă cu rachiu otrăvitor 
şi dăunător sănătăţii. Produsele lăptose erăşi 
se consumă destul de mult în aceste ţări, 
mai cu samă în Germania. Smântână, untul, 
brânza şi alte produse ale laptelui au luat 
locul diferitelor cărnuri uscate, mal în tot 
de una vătămăt6re stomacului. 

Pe de o parte că laptele e mal ieftin, 
dar mai are şi avantajul, că hrănesce mai 
bine şi mai substanţial. 

Chiar şi cârmuitoril au început a preţui 
importanţa produselor lăptose, întroducăndu-se 
brânza ca hrană în anumite zile la soldaţi 
şi arestaţi. 

Consumarea laptelui în timpul tinereţel 
are o înrîurire pe desvoltarea în viitor a 
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corpului. S'a constatat, că în părţile, nade 
copilul de mic nu e hrănit cu lapte, morta
litatea e mai mare. 

Laptele e cel mai firesc aliment pentru 
om şi singurul, cu care ne putem hrăni timp 
mai îndelungat fără nici o scădere simţită 
pentru buna stare trupescă : el e forte nu-
tritor şi se preface óre cum pe nesciute în 
sânge. Cel mai bun e laptele de vară, muls 
de dimineţă, de la o vacă sănătosă hrănită 
la grajd cu fiu bun. Érna laptele nu e atât 
de bun; de asemenea laptele de sără e mai 
slab de cât cel de dimineţă. Pe urmă atirnă 
şi de la aceea, cu ce se hrănesce vaca. Dacă se 
hrânesce cu ierburi, laptele e mai apos, şi a 
dese ori unele dintre sucurile Ierburilor trec 
în lapte şi-î dau un miros ori gust cu totul 
deosebit, care nu în tot de una e priincios. 

Forte bine-i priesce omului laptele călduţ 
crud aşa, cum a fost muls de la vacă. 
Laptele fert e mal puţin nutritor şi se mistue 
mal greu. 

Laptele fert înse se păstreză mai bine, 
mai ales ţinut fiind la un loc rècoros şi 
svîntat. înse nu la aer libér. Mai bine se 
păstreză laptele Ia o temperatură de 8—10° R. 
Vasul de lemn, porţelan, sticlă ori lut, în 
care se păstreză laptele, trebue să fie cu 
deosebire curat. Vasele de metal şi mal 
ales cele de aramă nu sînt bune pentru 
păstrarea laptelui, fiind că ele îl pot otrăvi. 

Laptele bun e alb şi gros, e dulce şi 
nu are nici un miros neplăcut. Lăsând, să 
cac]ă o picătura de lapte bun pe unghie, ea 
nu se scurge, ci remane rotundă, ér lăsând 
o picătură în apă curată, laptele bun cade 
la fund. 

„Albina." 

Bibliografie. 
Â apărut: 
„Dietetica poporală" cu deosebită con-

sideraţiune la modul de viaţă al ţăranului 
român, tipărită cu ajutorul Asociaţiunii. 

Cartea ilustrată cu mal multe figuri în 
text este un adevărat material instructiv cu 
deosebire pentru preoţii, învăţătorii şi eco
nomii noştri de Ia sate. 

Onoraţii Domni, cari afi primit liste de 
abonament pentru acăstă lucrare, sînt rugaţi 
a mi-le retrimite fie ori şi cu ce resultat. 

Preţul unui esemplar cu porto postai 
cu tot costă numai 85 cr. 

Mai lesne se pote procura prin asem-
naţiunî poştale adresate la subcrisul. 

Cel ce abonezâ 10 esemplare de o dată, 
primesee unul gratis. 

Bran (Torcsvâr) la 22 lanuar 1898. 
Simeon Stoica 

medic. 

B V A apărut 

Calendarul „Unirii" 
pe 1898 Anul II 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 
Cronologie. Serbătorile, Regentul, în

tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni. Şematismul provinţii mitro
politane tic Alba lulia cu specificarea paro-
chiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă si a parochilor. cum şi a diferitelor 
dicasteriî. 

Mirhnil Pavel. episcopul de Orade, schiţă 
biografică (cu un portret forte succes). „Christos 
a înviat", poesie de Al. Vlăhuţă. George 
Cosbuc (cu portret) note biografice şi trei 
poesii: Epigramă (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 ani) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohăţel, biografie şi portret. Gisme de 'mprumut 
şi S'a turcitu-se haitul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume. Morţii noştri (bărbaţii 
gr. cat. fruntaşi morţi în 1897) cu portretul 

br. David Urs şi losif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. Inserţiuni. 

Din acest cuprins ori cine se pote con
vinge, că acest Călindar e cel mal potrivit şi 
mai bun pentru preoţimea nâsfră gr. cat. în 
special. 

Preţul nnul exemplar 35 cr. cu porto 40 cr. 

A apărut: 
Jertfa creştinilor. Comentar 

al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . I n t r o 
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratuluî Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariulul archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiuni. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să respândescă acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

A apărut: 
Carte de instrucţiune militară pentru 

scalele de şărgl de âifanterie ces. şi reg. com
pusă de Dimitrie Bardosi supralocotenent c. 
şi r. în reg. de infanterie Nr. 35. Editura 
auctorului. Oradea Mare 1898. Cu tipariul 
lui îosif Lâng. Preţul 55 cr. 

A apărut: 
1£. T. Cicerone despre bătrâneţe tradus 

de Andreiu P. Liviu canonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 er. Blaş 1897. Tipografia 
seminariulul archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiunî 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

Legile politico-bisericescl 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţium ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratulur Cmsistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. * Preţul unul esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescl 
sau schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nouă create prin legile aceste. 

M T £ueholoşriu 
ediţiunea a doua, reved^tă după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie? 
veiină, tipăriu frumos in negru şi roşu. —*" 
Preţul neiegat fl. 2.80, eră legar în peld 
tare fl. 3 80. 

Instituţiunile calvinesci 
în biserica romanésca din Ardei, 

fasele lor în trecut şl valórea în presente. 

Studiu istorico-canonic de Dr Ale* 
8 a n d r u Grama. — Opui constă d i » 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro" 
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Baiâzsfaiva). 

C e s t i n n i 
din 

dreptul şi istoria himericei român sci unite, 
studia apologetic din incidentul invective» 
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolaă 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericel unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr,. 

índreptariü 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine. în cari 
se dau iuviaţiuniie cele mai bune, cum au 
să purcedâ oficiile parochiale şi curatorateler 

cura şi privaţii la arunenrea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anurn»: 1. a dării der 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a nării supletâre generale de venit, 
5. a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţui unei broşuri er 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

Editor şi redactor răspundător : 
Dr Victor Szmigelski. 
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Concurs. 
Pentru restaurarea bisericii gr.-cat. din 

Veneţia inferiora, Comitatul Făgăraşului, 
dărîmarea turnului, ce stă separat de biserică, 
pe cum şi pentru clădirea turnului din nou 
lângă biserică se determină ţinerea licitaţiunii 
minuende pe ziua de 6 Martie 1898 st. noü 
la órele 11 a. m. loco Veneţia inferiora în 
şcola gr.-cat. cu preţul strigării de 2342 fl. 
66 cr. v. a. solvindji în 3 rate. 

Doritorii de a lua în întreprindere 
acestea sînt rugaţi a se presenta pe terminul 
defipt. 

Condiţiunile mal în detail se pot vedé 
în ori ce zi la Domnul prim curator lacob 
Popeneciü protopretor în pensiune. 

Veneţia inferiora în 23 íannariü 1898. 
în numele Curatoratului bisericesc: 

Vidi. B. Eaţ Georgiu Modoroea 
vicaria for. adm. paroeh. inter. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


